

美国商会批评中国商业环境

1月20日消息，就在中国国家主席胡锦涛对美国正式开始国事访问的同一天，美国一个商业团体发表调查报告说，中国监管环境恶化仍然是美国企业的重大业务障碍，同时，中国保护知识产权的努力也没有改善。

分析人士认为，希望与中国保持密切联系的商业团体发出抱怨，可能将促使奥巴马政府在贸易问题上对中国采取强硬立场。与此同时，美国总统奥巴马表示，中国为美国企业提供了巨大的经济机会。

上海美国商会1月19号发布的《2010-2011中国商业报告》显示，大约三分之二(63%)的在华美国企业认为，中国的商业监管环境过去一年「无变化」，或「趋于恶化」。约半数企业认为中国的监管环境更偏向于中国本地企业，而不利于外国竞争者。71%的被调查企业认为，中国在保护知识产权方面基本上「无变化」，或「趋于恶化」。

这已经不是外国企业第一次抱怨中国的商业环境恶化。过去一年到一年半时间以来，包括通用汽车、德国西门子在内的欧美企业高管以及欧洲的在华商会都在批评中国对待外商的政策。中国鼓励国内企业创新的「自主创新」的产业政策和中国保护知识产权的努力是外国企业和政府最为关注的领域。

引起关注

美国智库卡托研究所的贸易政策专家丹尼尔·艾肯森(Daniel Ikenson)说，倾向与中国保持密切联系的美国商会以及跨国企业的抱怨应该引起中国领导人的关注。

他说：「那些一直支持中国、支持企业的组织开始抱怨中国的保护主义越来越严重，我想，这应该引起胡锦涛主席和温家宝总理以及中国政府的注意。」

艾肯森说，在对华贸易问题上，美国国内的相关辩论以前一直能保持某种平衡。当美国的钢铁企业等要求政府对华采取强硬措施时，美国商会以及高科技企业则希望政府与中国保持接触。但是，当这些企业和组织开始抱怨时，这会导致奥巴马政府在对华贸易上的强硬姿态。

他说：「现在这些跨国企业开始表示他们的看法有所改变了，我想这会改变美国国内在对华贸易政策上的辩论。美国的贸易政策也会受到影响，往更加强硬的方向发展。」

改善环境

如何加大对知识产权的保护力度以及确保美国企业在中国获得公平的待遇是中国国家主席胡锦涛和美国总统奥巴马举行会谈时的重要议题。

奥巴马随后在与胡锦涛共同举行的记者会上表示，双方在上述问题上已经取得进一步的一致，胡锦涛同意，中国还需要采取更多的行动。他同时表示，中国为美国企业提供了巨大商机。

中国国家主席胡锦涛这个星期在前来美国访问之前也表示，中国将为国内外企业创造一个稳定和透明的商业环境，并着手解决外国投资者担忧的问题。

艾肯森预测，今年，美中两国的贸易摩擦还会继续，双方都会就某些问题向世界贸易组织提出申诉，但是他不认为这是一种关系紧张的表现，反而是成熟的表现。

抱有信心

上海美国商会的报告说，招揽足够的高素质员工是美国企业在 2010 年面临的另一个挑战。美国企业不仅面临来自其它外国同行的竞争，同样也必须直面中国国内企业的挑战。

尽管中国市场充满挑战，竞争日趋激烈，报告说，在华美国企业在 2010 年取得了前所未有的出色业绩，它们并对业务前景充满信心。

87% 接受调查的企业认为 2010 年实现的销售额增长，高于 2009 年的 47% 和 2008 年的 77%。79% 的企业承认取得「较高利润」或「一般利润」，而该比例在 2009 年和 2008 年的调查中分别为 65% 和 70%。61% 的企业表示针对中国市场推出的产品或服务已扩大市场份额，而该比例在 2009 年和 2008 年的调查中分别为 40% 和 52%。

调查还显示，美国公司对中国国内市场的关注正逐步加深。很多取得成功的企业称，他们采取了「在中国为中国」的策略。90% 的在华美国企业预计 2011 年在华销售额将会增长。20% 的美国企业将中国视为最重要的市场。今年计划对华投资增加 15% 的企业数量，比去年多了一倍。

调查涉及了三个领域的企业：制造业、服务和零售业，其中，零售业表现最为强劲，主要原因是中国消费者的强劲需求。但是因为市场准入的限制，服务业表现不佳。

《2010-2011 年度中国商业报告》的调查是在 2010 年 11 月中旬和 12 月初进行的，共有 346 家公司参与调查，问卷回收率为 25%。